



2022.12.12

(每周一出版)

2022年第44期

总第543期

主办:江苏省文学艺术界联合会

紫金

江苏文化艺术周讯

只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

——习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的讲话

省文联举办学习宣传贯彻党的二十大精神专题辅导讲座

为全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,12月8日,省文联邀请省委党校徐民华教授为大家作“深入学习贯彻党的二十大精神,以中国式现代化推进实现第二个百年奋斗目标”的专题讲座。省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明主持讲座。省文联全体党员干部职工参加。

徐民华教授紧扣党的二十大报告原文,围绕二十大报告主题、作出的重大理论贡献,过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,新时代新征程中国共产党的使命任务、党和国家各项事业的重大部署,中国式现代化的中国特色和本质要求等,对党的二十大精神进行了系统讲解和深入阐释。大家一致表示,徐教授的辅导讲座深入浅出,内涵丰富,逻辑严谨,思想深刻,对深刻理解和准确把握二十大精神具有很强的指导意义。

刘轩明对省文联下一阶段学习宣传贯彻党的二十大精神提出了三点要求:一是要继续将学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后



的首要政治任务。二是要持续在学深悟透上下功夫,要精读原文、深悟原理、知行合一,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

护”。三是要紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,切实将学习成效转化为紧跟党奋进新征程、建功新时代、夺取新胜利的强大行动自觉,把省文联党

员干部的思想统一到党的二十大精神上来,把力量凝聚到党的二十大确定的目标任务上来,确保二十大精神在省文联落地生根,开花结果。(丁飞)

我省文艺界开展践行职业道德公约签署行动

12月5日,省文联在南京举办全省文艺界践行《中国文艺工作者职业道德公约》签署行动。省文联党组成员、书记处书记何超出席活动并讲话,省文联职业道德建设委员会在宁委员、省各文艺家协会负责人和省文艺界“明德模范”、省中青年德艺双馨文艺工作者等艺术家代表30余人参加活动。组联部主任沈际炎主持签署活动。

本次签署活动深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于文艺工作的重要论述,贯彻落实全国文联职业道德和行风建设工作座谈会部署,总结全省文艺界职业道德和行风建设及文娱领域综合治理工作情况,部署加强职业道德和行风建设的工作任务,推动广大文艺工作者自觉追求德艺双馨,共同营造山清水秀的文艺生态。

何超指出,文艺是铸造灵魂的工程师,文艺工作者是灵魂的工程师。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文艺工作,围绕坚持弘扬正道、追求德艺双馨、弘扬行风艺德作出了一系列重要指示,为规范文艺工作者职业行为、开展行风建设及文娱领域综合治理指明了方向、提供了遵循。习近平总书记在党的二十大报告中强调,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。开展全省文艺界践行《中国文艺工作者职业道德公约》签署行动,既是深入学习贯彻党的二十大精神的重要举措,也是倡导广大文艺工作者坚持爱国为民、坚定文化自信、潜心创作耕耘、追求德艺双馨、推进团结向上、引领社会风尚的具体行动。

何超指出,近年来,按照中宣部、中国文联和省委宣传部的部署要求,全省各级文联结合文娱领域综合治理,高度重视职业道德和行风建设。

的是广大人民群众,一言一行影响着千千万万的观众。“要想演好戏,先要 做好人”,每一位文艺工作者都要自觉践行社会主义核心价值观,把为历史存正气、为世人弘美德、为自身留清名作为一生的追求,努力做到爱国为民、崇德尚艺。

江苏省电影家协会副主席郭晓伟表示,广大电影工作者要肩负起社会和人民赋予的神圣职责和使命,自觉遵守法律法规和公序良俗,修身律己、坚守正道、敬畏艺术,以优秀的电影作品滋养观众、回报社会,以良好的品行和社会做表率,以高尚的道德情操引领时代风气,为推动新时代电影事业繁荣发展,为社会主义文化强国建设作出贡献。

江苏省中青年德艺双馨文艺工作者李晓旭在交流发言中说,“立德树人的人,必先立己;铸魂培根的人,必先铸己。”“德艺双馨”是党和国家

对广大文艺工作者寄予的殷切期望,作为新时代青年文艺工作者,要传承和发扬老一辈艺术家的精湛技艺和优良品德,守正创新、担当作为,为江苏文艺事业的繁荣发展贡献自己的绵薄之力。

与会同志一致表示,将以更加务实的举措、更加积极的行动,扎实推动全省文艺界职业道德和行风建设取得实效,让弘扬正道、追求“德艺双馨”成为思想自觉和行动自觉,创作出更多反映时代新气象、讴歌人民新创造的优秀文艺作品,满足人民精神需求,丰富人民精神世界,增强人民精神力量,为强国复兴提供更为强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

省美协副秘书长吴斌代表各省市级文艺家协会作了交流发言,省文联有关职能部门负责人等参加了签署活动。(高晓庆)



江苏省摄影家协会主席
许益民

扎根人民讲好江苏伟大时代故事

奋进新征程 铸就新辉煌

学习贯彻党的二十大精神笔谈

蓝图恢宏,气吞山河;号角激越,催人奋进。

党的二十大是一次承前启后、继往开来的大会,为推进党和国家事业发展提供了思想灯塔、根本遵循和行动指南。坚持把学习贯彻党的二十大精神与深入推进摄影事业繁荣发展相结合,切实把党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的强大力量,全面准确学习领会其深刻内涵,以理论高度拓展创作深度,不断开创江苏摄影工作新局面。

一、讴歌伟大时代,记录江苏发展奋进辉煌

党的二十大报告提出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”新征程是充满光荣和梦想的远征。用具有中国特色的镜头语言记录习近平新时代中国特色社会主义思想在当今时代的生动实践,充分显示其中蕴含的巨大真理力量,是广大摄影工作者义不容辞的历史使命和政治责任。坚持用双脚丈量大地、用慧眼洞察社会、用艺术映照现实、用镜头讴歌时代,才能更好展现中国道路的光明前景、中国制度的显著优势、中国发展的世界贡献。

近年来,江苏摄协积极组织全省摄影家和广大摄影工作者聚焦江苏城乡发展、经济建设、生态环境、百姓生活等方面取得的伟大成就,用高质量影像、写实性镜头,全面展现日新月异的江苏巨变。成功举办“小康光景”江苏摄影大展,实施“美丽家园——江苏省文联聚焦苏北农房改善工程影像纪实行动”项目。今年更是组织全省摄影工作者积极参与“新时代颂”2022江苏美术摄影主题联展的作品创作,讴歌新时代、赞颂新时代,为党的二十大胜利召开营造良好氛围。同时省文联和省摄协举办“美丽江苏”大型摄影展览,以摄影家的实际行动和成果展示向党的二十大献礼,用多彩镜头记录“江苏模态”的时代步伐。

二、厚植人民情怀,讲好江苏实践奋斗故事

党的二十大报告中提出:“时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。”这为江苏摄影今后的发展进一步指明了方向。省摄协将持续开展有声势、有特色、有示范引领作用的主题性摄影活动,以最直观、最生动的影像记录新时代的辉煌成就和人民群众的幸福生活。近年来,江苏摄协不断推出摄影惠民文艺志愿服务,开展“我们的中国梦”——文化进万家系列活动,组织摄影家为群众拍摄全家福,赴多地举办公益摄影讲座和迎新春作品惠民展等等,更好地用文艺作品聚人心、暖民心、筑同心,为人民造像、为时代留影、为历史存真。

“江山就是人民,人民就是江山。”人民中有着一切文学艺术取之不尽、用之不竭的丰沛源泉。广大的江苏摄影家、摄影工作者常年深耕江苏大地,用相机描绘美丽的江苏城乡、用镜头抒写勤劳的江苏人民,把心、情、思沉到人民之中,创作出跳动着时代脉搏、焕发着生命光彩的优秀作品。作为新时代的摄影工作者,要紧跟时代步伐,与时代同频共振,与人民心心相印,坚守人民情怀,以人民为主体,以江苏为主阵地,用心用情用力讲好江苏故事。

三、加强人才建设,繁荣江苏摄影奋进伟业

党的二十大报告中关于“推进文化自信自强,铸就社会主义新辉煌”的重要论述,为摄影事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。繁荣发展新时代摄影事业,关键在人、在队伍。回望过去,江苏摄影人才辈出,历史上有吴印咸、郎静山等摄影大家,近年来又涌现出中国金像奖获得者杨国美、贲道春、朱汉举等摄影名家。近年来,省摄协注重加强中青年摄影人才队伍建设,加强对“文艺两新”的团结引导和组织吸纳,通过举办研修班、训练营、工作坊等形式,挖掘出一大批摄影新人。承办了江苏有史以来等级最高、影响最广的中国第18届国际摄影艺术展,使一大批江苏青年摄影家和摄影工作者快速成才,在国际国内重大比赛中崭露头角。

江苏省是摄影大省,也是摄影强省。近年来,以出精品为追求,培育中青年人才为目标,以展现新时代新江苏新风貌主题摄影创作活动为载体,持续推进“摄影苏军”新矩阵,建成“苏军”人才强阵容,江苏摄协现有会员已达10730人,其中中国摄影家协会会员2141人,摄影人才队伍规模不断壮大,创作水平不断提升,“苏军”在全国重大影展影赛中成绩始终名列前茅,近三届国展中我省91件作品入展,协会连续被中国摄影家协会评为优秀组织奖,以不断夯实“高原”,奋勇攀登“高峰”为江苏目标,用影像助力“强富美高”新江苏建设激发精神力量。(下转2版)

本期阅读推荐

动态 第2版

紫金舞台,传递生生不息的精神力量
——2022紫金文化艺术节舞台创作观察

专版 第3版

美化生活 融入生活 创造生活
第六届东方工艺美术之都博览会撷英(二)

梦都笔谈 第4版

展示新时代新征程文艺的崇高气象